ZAOZHUANGRIBAO JINRITENGZHOU

色疗法:

面瘫等。

1. 针灸、

2. "醒脑 开窍"针法配

推拿治疗颈椎

病、腰椎间盘

突出、肩周 炎、关节炎、

合推拿、康复 治疗中风偏

邮箱:zzrbtzz@163.com 报料电话:5987770 5987771

# "推"去病痛"拿"来健康

## ·滕州市中医医院针灸推拿理疗科简介



引床2张,理疗

有病房 11 间,

中医综合治疗室

1间, 灸疗室1

间,拥有治疗床

滕州市中医医院针灸推拿理疗科是建院伊始即设立的具有中医 特色的科室。科室设置门诊和病区两个治疗单元,门诊区域设置针 灸诊室、推拿诊室、理疗诊室、小儿推拿诊室、督灸熏蒸五个专业

治疗室,治疗面 位 20 余张, 牵 14张,开放床位 33张,平均床位

科室拥有医护人员40余人,其中副主任医师1人,主治医师5 人,硕士学历3人。开展普通针刺、火针、穴位埋线、浮针、小针刀、 圆利针、刃针、皮肤针、穴位注射、推拿、小儿推拿、艾灸、督灸、 拔罐、刮痧、耳穴疗法、牵引、中药熏蒸、理疗等特色治疗。

针灸推拿疗理疗科可治疗的范围涉及骨伤科、内科、外科、妇

科、儿科、五官科、皮肤科等多科疾 病;主要治疗的病种有:

骨伤科疾病,如:颈椎病、肩周 炎、腰椎骨质增生及腰椎间盘突出症, 坐骨神经痛,腰腿痛,骨关节炎,网球 肘,腱鞘炎,腱鞘囊肿,风湿性关节炎

消化系统疾病,如:呃逆,急、慢 性胃炎,结肠炎,术后肠梗阻、肠麻

神经系统疾病,如:面瘫,眩晕, 失眠,三叉神经痛,血管神经性头痛, 枕大神经痛等各种神经痛,中风及中风 瘫。 后遗症, 脑外伤后遗症, 皮神经炎等。

呼吸系统疾病,如:上呼吸道感 染,支气管哮喘,慢性支气管炎等。

外科疾病如: 急性乳腺炎, 乳腺小 叶增生病,痔疮等。

皮肤科疾病,如:痤疮,黄褐斑, 荨麻疹, 斑秃, 带状疱疹及其后遗神经 血的一种疗法。在每 痛,牛皮癣等。

五官科疾病,如:各类型鼻炎,急、慢性咽炎,扁桃体炎,美尼 尔氏综合征,神经性耳鸣,麦粒肿,青少年近视,视神经麻痹,牙



妇科男科 疾病,如:月 经不调,痛 经,慢性盆腔 炎,更年期综 合征等, 胎位 不正、产后乳 少、子宫脱 垂,遗精,早

儿 科 疾 病,如:遗

尿,疳积,食积,婴儿慢性腹泻,便秘,脱肛,支气管哮喘,小儿脑

其他:减肥、戒烟、美容、延缓衰老等。



3. 天灸疗法(三 伏贴、三九贴): 天灸 疗法采用辛温刺激作 用的中药贴敷穴位, 借助药物对穴位刺激 以激发经络、调整气 年"三伏天"与"三 九天"贴药治疗,夏 养三伏、冬补三九, 疗效相得益彰。常用

于治疗支气管哮喘、慢性支气管炎、过敏性鼻炎、虚弱易感冒、脾胃 虚寒型胃痛、类风湿性关节炎、肾虚

4.火针、微火针治疗皮肤病、痤疮

5.穴位埋线配合普通针刺减肥、美

科室在完成临床诊疗工作的同

时,积极承担教学、科研任务,每年 国家级、省级论文20余篇,主持并完 成5项临床研究,其中2项获枣庄市科 技进步二等奖, 3项获得枣庄市科技进

(刘兴旺)

# 从医四十载 一颗仁者心

### 记滕州市中医医院主任医师肖洪勋



题记: 他是一位医者,一位医术精湛、医德 高尚的的医者。从医近40年,他以仁心妙术救治 病患, 赢得无数好评与信赖; 他还是一位不辍耕 耘,不断开拓创新的医学科研工作者,从医后从 未停止向医学前沿探索创新的脚步,近40年来亦 硕果累累,多项科研成果及手术技术填补了医院 甚至国内外的空白。经过他几十年的不懈努力, 滕州市中医医院外科不断发展壮大, 其中骨科成 为山东省中医重点专科。

他,就是滕州市中医医院外科主任医师肖洪

肖洪勋,山东滕州市人,中共党员,主任医师。 毕业于山东医学院,一直从事外科临床工作。曾任 滕州市中医医院外二科主任、大外科主任,滕州市 中医医院工会副主席、院长助理、院党总支委员、外 科系党支部书记等职。兼任山东中医药大学副教 授、教授、枣庄骨科学会副主委。

#### 潜心医术 精于临床

滕州市中医医院外科在上世纪70年代末期还 是个综合性科室,承担着外科系多学科临床疾病的 诊治,甚至还包括五官科手术,为进一步提高外科 常见病的诊治水平,肖洪勋1982年被医院委派到 滕县中心人民医院普外科进修。如果说这一次的进 修为他巩固了外科基础,熟练掌握了外科常见疾病 的诊治,让他在"宽度"上有了很大进步,那么1988 年于山东省立医院普外科进修就是一次业务技术 上"高度"的全面提高。学成归来后,肖洪勋带领科 室医生在没有外院专家协助的情况下成功新开展 了多项大型手术。如1992年开展的胰头癌行胰十 二指肠切除手术填补滕州市外科空白。其它如门静 脉高压症行脾肾静脉分流术、直肠癌根治原位人工 省有关部门检索,其成果填补国内外空白,获滕州 肛门成型术,半肾切除、膀胱癌切除输尿管移植术, 市科技进步一等奖。 乳腺癌保留胸大肌改良根治术,食管癌根治术,巨

开门减压成型术,胸腰椎TB病灶清除 植骨术,胸、腰脊髓肿瘤摘除、胸、腰椎爆 酶治疗腰突症,1997年至2002年又新开 展颅脑外伤手术,上述手术均又填补医

院空白 勇于创新 成果丰硕

肖洪勋对腰腿痛等一些疾病的鉴别、诊断、治 疗有着独到见解。对常见腰椎间盘突出症患者,除 采用多种保守疗法和各种手术方式治疗外,1995 年外出学习引进运用了胶原酶化学药物行突出的 椎间盘内、盘外注射术,药物使盘内髓核溶解,使盘 外既突出部位椎管内神经根减轻水肿及粘连,亦可 通过胶原酶渗透到突出间盘使胶原纤维分解,最终 导致髓核溶解吸收纤维环萎缩,解除了对神经根的 刺激压迫,有效治疗了单纯性腰椎间盘突出症患者 数百例。10年随访优良率达90%以上,以此种微创 技术部分替代传统手术的方法,得到了患者的认可 和好评。自从医以来他潜心钻研业务,不断总结经 四美三热爱活动积极分子;1986年被枣庄市总工 验,撰写论文12篇于省级以上专业杂志上发表。针 对如何早期预防及有效治疗腰腿疼痛尤其对椎间 盘突出症这个常见多发病,结合临床经验体会,荟 翠国内外之精华,主编并出版了《腰椎间盘突出症 治疗新进展》专业著作一部,为基层医务工作者提 供了较好的工作教材。

传统的四肢骨折手术皮肤消毒时,需人工牵 抬,对已骨折及麻醉后的肢体失去自动能力,不仅 人工抬举起已失去自动能力沉重的肢体,同时还要 用力牵引,以免骨折断端极易刺伤肢体血管、神经, 后果不堪设想。消毒不仅费时,而且还是极为繁重 的体力劳动,在国内各家医院均无好的替代方法。 为此1997年肖洪勋主持研制了"半自动四肢手术 皮肤消毒牵吊器",在骨折的肢体手术皮肤消毒时, 并受市委、市政府嘉奖,总 该项研究完全替代了人工牵抬肢体的繁重劳动。经

腰椎术中椎管内大量出血,国内外均无较理想 标兵"称号。(丛晓静)

大腹膜后不同性质肿瘤切除术。这些手 有效的止血方法,针对这一临床工作中的难题, 术的成功开展不仅为一个个患者解除了 2003年肖洪勋又开始了精心研究。该项研究用于 痛苦, 更是填补医院外科十余项空白! 大 腰椎术中椎管内止血, 术中出血可防可治, 手术视 幅提升了滕州市中医医院外科专业技术 野清晰,手术时间缩短,还节约血液、保护神经,既 安全又方便。由于出血少,有效防止了术后大量血 由于医院发展需要,1993年肖洪勋 肿对神经根压迫、粘连及硬膜外瘢痕形成等并发 又被派至上海瑞金医院骨科进修,回来 症,大大提高了术后优良率。该项研究其论文在《中 后带领科室医生新开展了颈椎病颈椎板 国脊柱脊髓杂志》上发表,成果获枣庄市科技进步 三等奖。

2001年肖洪勋又对骨科常用的克氏针进行了 裂骨折椎弓根固定椎板成型术,腰椎滑 改进,骨折手术中常用克氏针作内固定物,克氏针 脱及侧弯矫治术,全髋人工关节置换术, 仅一端有刃,只能一个方向钻用,给术中固定骨折 四肢各种复杂疑难骨伤骨病等较大手 顺、逆钻针带来不便,因此,改进克氏针为两端有 术。用微创技术腰椎间盘内外注射胶原 刃,手术时顺、逆钻针都很方便,省时省力,截下的

#### 一段克氏针还可再利用,有效地节约了资源。 德艺双馨 誉满杏林

肖洪勋本人不仅担负着骨科重点学科建设、发 展提高的重任,还承担着外科系急危复杂疑难疾病 的诊治。同时他还十分注重人才培养及专业队伍建 设,在查房教学、专业讲座中他通过言传身教,对科 室年轻医生及每年接纳省内外院校临床实习生认 真培养指导,较好提高了他们的整体业务水平。经 过肖洪勋及其带领的医疗团队的不懈努力,滕州市 中医医院骨科不断发展壮大,不仅成为该院的龙头 科室,还成为山东省重点中医专科。

工作上的努力勤奋和学术上的卓越成就,使肖 洪勋屡获殊荣,几乎连年被滕州市卫生局或本院评 为先进工作者。1984年被共青团枣庄市委授予新 长征突击手称号;1985年被县委县政府授予五讲 会授予"争创职工之家、争当职工之友"活动"优秀 工会积极分子"。1991—1993年连续三年被枣庄市 卫生局、人事局授予先进工作者;1992年被滕州市 卫生局、人事局授予优质服务十佳个人;1993年滕 州市委组织部在"七一"专栏上介绍了有关事迹,滕 州市电台、电视台也分别作了报道,《中国健康 报》、《大众日报》、《枣庄日报》也分别以《记"一位 白求恩式的医生"》为题给予刊登。1998年受到枣 庄市委、市政府嘉奖;2006年受滕州市委、市府嘉

奖,并被总工会授予"振兴 滕州"劳动奖章获得者; 2008年被滕州市政府授予 "滕州市劳动模范"称号, 工会颁发了五一劳动奖 章。2009年被枣庄市卫生 局授予"枣庄市廉洁行医





尽量减轻针刺时的疼痛,但注重针刺得气;取穴 以局远配穴、循环取穴为主,擅用单穴、效穴、 刺络、腹罐、灸治、耳针等方法,擅长治疗面 瘫、偏瘫、颈肩腰腿疼、失眠、小儿遗尿、乳腺 增生等疾病

联系电话: 13606320804

### 滕州市中医医院在全省中医药系统 中医护理岗位技能竞赛中喜获佳绩



近日,由山东省卫生和计划生育委员会、山东省 总工会、山东省中医药管理局组织的全省中医药系 统中医护理岗位技能竞赛在济南顺利落下帷幕,滕 州市中医医院护理部副主任赵忠菊同志参加了本次 比赛,并荣获"中医护理技能岗位能手"的荣誉称号。

本次比赛由全省各市有关中医药单位经预赛层 层选拔了20支代表队、100名选手参加省级决赛。 决赛经过理论考试、病案分析,再分别根据病案分析 结果进行了耳穴压豆法、隔姜灸法、拔火罐法三项中 医技能操作。比赛过程中,赵忠菊以较高的专业素 质、娴熟的操作技能、良好的精神风貌,出色地展现 了滕州市中医医院护理人员的职业风采和业务素

为选拔出高水平的护理人员参加此次竞赛,滕 州市中医医院通过全院培训、层层选拔,营造了爱中 医、爱护理、学理论、精技能的良好氛围,激发了全院 护理人员学中医、用中医的热情,有效发挥了中医护 理特色优势,对进一步提高中医护理技能水平,更好 地为患者提供优质规范的中医护理服务起到了积极 的推动作用。 (胡伟)

社址: 枣庄市文化中路61号 邮政编码: 277102 电话: 5987771 印刷: 本报印刷厂 广告经营许可证:枣工商广字第05001号 广告部电话:5987771 本报自办发行 订阅者请到当地发行站 发行部电话:3310562